

Михин А.Н., канд. филол. наук,
ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова», г. Магнитогорск, РФ

ВЕРБАЛИЗАТОРЫ КОНЦЕПТА «КОНЬ» В НАГАЙБАКСКОМ ЯЗЫКЕ*

В жизни казака-нагайбака конь всегда имел большое значение. Он был и помощником в работе, и боевым товарищем, от которого зависел успех, а часто и сама жизнь воина. Обряд посажения на коня мальчики проходили обычно в трёх-летнем возрасте, иногда раньше. С детства приученные к верховой езде, нагайбаки всегда были отличными всадниками и питали большую любовь к лошадям. Как и всем казакам, им свойственно глубокое понимание особенностей содержания, воспитания и разведения этих животных.

«Нагайбакский язык, самый объективный показатель менталитета его носителей, отражает эту особенность гордого малочисленного этноса» [1, с. 224].

Например, концепт «Конь» имеет большое количество вербализаторов, которые можно разделить на группы: 1) пол, возраст (*айгыр* – ‘жеребец’, *бийә* – ‘кобыла’, *гәлкәй* – ‘жеребёнок’); 2) окрас / масть (*сары ат* – ‘золотая’, *чуар ат* – ‘пестрая’, *ақ боз ат* – ‘белая’); 3) части тела (*тояқ* – ‘копыто’, *жал* – ‘грива’, *қойрық* – ‘хвост’); 4) элементы упряжи (*ийәр* – ‘седло’, *жәгән* – ‘узда’, *гүзелдерек* – ‘шоры’); 5) человек, взаимодействующий с лошастью (*ат қараучы* – ‘коных’, *ат менгән* – ‘всадник’) и т.д. [2, с. 62, 75, 101, 104, 212, 258], [3, с. 28-29]. Приведённые единицы отражают «своеобразие звукового строя нагайбакского языка, значительно отличающегося от фонетических систем как татарского, так и русского языков, в тесном взаимодействии с которыми нагайбакская речь всё же сохранила свою оригинальность до наших дней» [4, с. 3].

**Доклад подготовлен в рамках научного проекта № 23-18-20045 «Создание нагайбакской письменности как база для сохранения уникальной культуры и языка одного из малочисленных коренных этносов Южного Урала», поддержанного Российским научным фондом и Правительством Челябинской области.*

Список литературы

1. Шулежкова С.Г., Осипова А.А. Синтез тюркского и русского, отраженный в тематическом поле «казачество» нагайбакского языка // ПИФК. 2023. № 4. С. 221-227.
2. Теряков И.Г. Словарь говора нагайбаков (по материалам села Фершампенуаз Нагайбакского р-на Челяб. обл). Казань: Астория, 2015. 263 с.
3. Васильев Н.П. Коллекция слов и этнографических заметок (п. Остроленка Нагайбакского р-на Челяб. обл.). 116 с.
4. Барышникова О.И., Шулежкова С.Г. Нагайбакско-русский словарь с грамматическими пометами; науч.-исслед. словарная лаборатория НИИ ист. антропологии и филологии МГТУ им. Г.И. Носова; под ред. канд. филол. наук Н.В. Поздняковой. М.: ФЛИНТА, 2023. 276 с.